

内 部

中共陕西省委党史学习教育领导小组办公室文件

陕学组办〔2021〕15号

关于进一步加强青少年党史学习教育的通知

各市委党史学习教育领导小组办公室，省委和省级国家机关各部门、各人民团体党史学习教育领导小组办公室：

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，“抓好青少年学习教育，让红色基因、革命薪火代代传承。”党史学习教育开展以来，我省广大青少年积极参加学习教育，开展了内容丰富、形式多样的实践活动，推动用百年党史浸润心田、厚植爱党爱国情怀取得了良好的成效。为进一步加强青少年党史学习教育，着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，深入推进党史学习教育在青少年中走深走实，现将有关工作通知如下。

一、进一步增强青少年党史学习教育的针对性

在青少年群体中开展党史学习教育，不仅是落实党中央在

全党开展党史学习教育工作部署的重要内容，也是新时代学校教育的重要政治任务，更是推动青少年健康成长，为党育人、为国育人，培根铸魂、启智润心，培养我国社会主义事业建设者和可靠接班人的迫切要求。各地各部门各单位要通过广泛深入的党史学习教育活动，引导青少年准确把握党史的主题和主线、主流和本质，准确理解党的百年奋斗历程，深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，从党史中汲取昂扬奋斗的力量，继承发扬革命精神，不断激活青春动能，扣好人生的第一粒扣子。学习掌握历史发展规律和大势，进一步深化对党的性质宗旨和历史经验的认识，真正读懂中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”；增强对马克思主义、共产主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴的信心，自觉把个人命运与国家和人民的命运联系在一起，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

二、多措并举提高青少年党史学习教育的实效性

各地各部门各单位要精心设计青少年党史学习教育活动，充分考虑青少年的接受特点，注重贴近青少年思想实际和认知需求，创新方式方法，丰富形式载体，激发青少年学习党史知识的热情，培养他们学习党史知识的浓厚兴趣，切实增强教育实效。

一要积极发挥课堂教育主渠道作用。积极推动党史学习进

教材、进课堂、进头脑，组织编写“四史”教育大学生读本、中小学生学习读本等教材，推动在高校开设党史课程或者党史讲座。注重在思政课中凸显党史，发挥百年党史在当下的教育功能。结合青少年特点，将党史学习教育的知识科学合理地融入课堂教学和思政课教学，因势利导办好学校思政课，开好社会“大思政课”，把党史知识讲深讲透，引导青少年真切认识“三个来之不易”，把个人理想融入复兴伟业。

二要开展形式多样的学习教育活动。要创新教育理念，丰富平台载体，积极开展主题突出、特色鲜明、青少年喜闻乐见的学习教育活动，利用入学教育、队日活动和重大历史纪念日及节假日的契机，生动开展“节日里的党史教育”“图话百年”宣传教育、“学习新思想，做好接班人”阅读活动、“听老一辈讲革命故事，做新时代好少年”“寻访红色足迹”等一系列红色教育实践活动，讲好中国共产党的故事。将学习教育与“我为群众办实事”实践活动相结合，通过倾听青少年心声、解决实际问题，用身边实实在在的变化，真切感悟百年党史的思想伟力，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

三要不断创新教育活动的的方式方法。注重贴近青少年需求，利用研学基地、爱国主义教育基地、革命博物馆、纪念馆、革命旧址等场所，组织学生参观实践、研学实践和社会调查等。积极运用创新技术手段和传播形式，依托各种纪念设施、纪念场馆，借助大数据、全息影像、虚拟现实等数字技术和效果渲

染，因地制宜开辟“第二课堂”，通过文化宣传平台、学生活动平台、学生社团平台、互联网平台，用好融媒体互动的方式，把有深度的故事讲得有温度，使青少年循着故事来、带着故事走，推动红色资源火起来、红色任务亮起来、红色精神扬起来、红色基因传下来。

三、压紧压实青少年党史学习教育工作责任

各地各部门各单位要高度重视，充分认识青少年党史学习教育的重大意义，加强对青少年党史学习教育工作的指导，将教育活动覆盖所有青少年，确保学有所得、学有所悟。要旗帜鲜明把好青少年党史学习教育的政治方向，反对历史虚无主义，坚决反对任何歪曲和丑化党的历史的错误倾向，对于错误言论敢于发声、敢于斗争。各级教育部门和学校，要将学校德育工作充分融入到党史学习教育系列活动中，聚焦师生反映集中的共性需求和存在问题，统筹安排，精心组织，引导广大青少年积极参与党史学习教育，力争取得良好效果，防止形式主义、走过场。要认真总结青少年党史学习教育工作中的好经验、好做法，及时将有关情况报省委党史学习教育领导小组办公室。

中共陕西省委党史学习教育领导小组办公室

2021年6月13日

